

Развитие экосистемы интеллектуальной собственности: сотрудничество Политеха и ВОИС

В Санкт-Петербургском политехническом университете Петра Великого состоялась рабочая встреча представителей Всемирной организации интеллектуальной собственности и руководства университета. В фокусе дискуссии — вопросы развития региональной экосистемы ИС и выявление новых областей для совместной проектной и аналитической работы. Мероприятие подчеркнуло ключевую роль университета как драйвера технологического развития и центра компетенций в сфере управления интеллектуальными активами.



Встреча стала логичным продолжением многолетнего плодотворного сотрудничества, в рамках которого на базе СПбПУ успешно функционирует Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) первого уровня — лидер в общероссийском рейтинге подобных структур.

В своём вступительном слове первый проректор СПбПУ, член-корреспондент РАН Виталий Сергеев, выделил системный подход университета к интеграции науки и прав на ИС: Для современного исследовательского университета интеллектуальная собственность — это не просто

формальность, а фундаментальный актив, который требует профессионального управления на всех стадиях — от фундаментального исследования до коммерциализации. Наша задача — создать такую среду, где каждый учёный и разработчик будет видеть в инструментах ИС не барьер, а мощный катализатор для внедрения своих разработок в реальный сектор экономики.



Директор Представительства ВОИС в Российской Федерации Павел Спицын отметил стратегическую важность сотрудничества с ведущими вузами. Он сказал, что региональные центры компетенций, такие как ЦПТИ на базе СПбПУ, являются критически важными узлами в глобальной инновационной инфраструктуре. Их работа напрямую влияет на то, как национальные научные достижения интегрируются в международную систему интеллектуальной собственности. Павел Спицын подчеркнул, что виден значительный потенциал для развития совместных образовательных и аналитических программ, направленных на подготовку кадров, способных работать с ИС на опережающем уровне.



О практической работе Центра и перспективных направлениях рассказала начальник Управления сопровождения научных проектов и программ СПбПУ Наталья Леонтьева: Популяризация знаний об интеллектуальной собственности сегодня вышла далеко за рамки семинаров. Мы говорим о выстраивании комплексной системы поддержки, где информационные ресурсы, экспертиза в области патентного права и менторская поддержка объединены для конкретных научных коллективов. Проведение более 60 мероприятий ежегодно — это не просто статистика, а отражение растущего спроса со стороны научного сообщества на глубокие, специализированные знания в области ИС.



Директор Центра интеллектуальной собственности и трансфера технологий СПбПУ Исмаил Кадиев подчеркнул важность метрик и эффективности: Лидерство нашего ЦПТИ в национальном рейтинге на протяжении пяти лет — это индикатор устойчивости выстроенной нами модели. Однако фокус сегодня смещается в сторону качества и глубины проработки портфелей ИС. Мы нацелены на развитие инструментов предиктивной аналитики, которые позволят оценивать коммерческий и научно-технический потенциал объектов ИС ещё на ранних стадиях, что является глобальным трендом в управлении инновациями.

Делегация ВОИС посетила «Технополис Политех» — уникальную площадку, где прорывные научно-образовательные технологии трансформируются в готовые инженерные решения для промышленности.



Кроме того, в рамках визита гости ознакомились с работой ведущих научных и образовательных центров университета. В Суперкомпьютерном центре «Политехнический» делегатам продемонстрировали, как современные вычислительные мощности используются для решения сложнейших исследовательских задач, в том числе для моделирования и анализа больших данных в рамках проектов, связанных с созданием и управлением объектами интеллектуальной собственности.

Также представители ВОИС посетили Центр открытого образования СПбПУ, где обсудили современные тенденции в области онлайн-обучения и потенциал развития массовых открытых онлайн-курсов по тематике интеллектуальной собственности, что открывает новые горизонты для просветительской работы.

Посещение технологического парка и ключевых центров университета наглядно продемонстрировало, как права на интеллектуальную собственность, генерируемые в университетских лабораториях, становятся основой для создания новых высокотехнологичных компаний и команд.



Всемирная организация интеллектуальной собственности — специализированное учреждение Организации Объединённых Наций, занимающееся развитием сбалансированной и доступной международной системы интеллектуальной собственности. Представительство ВОИС в России было открыто в Москве в 2014 году.

СПбПУ — один из ведущих технических университетов России, на базе которого с 2015 года функционирует Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) первого уровня. Центр предоставляет изобретателям и разработчикам бесплатный доступ к патентным и непатентным ресурсам, а также проводит масштабную просветительскую работу.

Дата публикации: 2025.11.21

[">>>Перейти к новостям](#)

[">>>Перейти ко всем новостям](#)